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Cercetările arheologice au adus dovezi categorice asupra prezen
ţei permanente a populaţiei româneşti în spaţiul nord-dunărean. Prin 
caracterul lor comun intregii arii de locuire românească, aceste desco
periri se încadrează în ansamblul de cultură şi civilizaţie din ţara noas
tră, marcînd pentru secolele VII-VIII evoluţia de la stadiul romanic la 
cel românesc, de limbă, conştiinţă şi civilizaţie. In această perioadă s-a 
consumat procesul de asimilare a slavilor, autohtonii individualizîndu-se 
ca români in spaţiul romanităţii orientale şi al popoarelor slave şi ma
ghiar, aşezate în jurul lor. 

In istoriografia noastră, ca şi în domeniul ştiinţelor social-econo
mice, problema satelor devălmaşe libere de răzeşi şi moşeni, dar mai 
ales a satelor organizate în mari unităţi regionale - ocoale, confederaţii 
sau ţări -, de tipul Vrancei, Cîmpulungului - Sucevei, Tigheciului, au 
fost mai ales luate în atenţie. Originea şi rolul lor istoric este un aspect 
mai recent şi mai puţin studiat, ele fiind considerate mai ales unităţi 
social-economice şi obiect de cercetare în principal al sociologiei. Ele au 
preocupat însă stăruitor şi pe istorici, fiind pe bună dreptate conside
rate formaţiuni prestatale. O altă cauză care a îngreunat cercetarea 
acestor unităţi rurale, a fost şi ideea care a dominat mult în istoriografia 
străină şi a noastră, după care atît obştea noastră cît şi cea din imperiu 
ar fi fost o formă social-economică rurală, adusă de slavi. Fenomenul 
a fost bine observat din punct de vedere cronologic, în sensul că în
tr-adevăr această unitate, numită comună rurală în istoriografia bizantină, 
devine foarte importantă din secolele VII-VIII ; acest lucru nu pentru 
că ar fi, fost adusă prin pătrunderea slavilor în imperiu, ci ca efect 
indirect. Cauza s-a datorat accentuării crizei urbane, care în această 
perioadă atinge formele cele mai grave. In asemenea împrejurări im
periul a fost obligat să-şi rezolve două principale probleme : cea mili
tară prin crearea themelor şi cea economic-fiscală, prin reorganizarea 
comunelor rurale. Această ultimă reformă s-a făcut prin legea agrară, 
pe baza căreia sînt reorganizate vechile unităţi rurale cu sistem juridic 
roman cunoscute în vremea imperiului roman tîrziu. 
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Slavii au intrat în acest sistem administrativ roman, folosiţi ca 
element în restructurarea demografică a unor regiuni. Problema a fost 
Llmurită pentru istoria Imperiului Roman de Răsărit, prin cercetări 
făcute mai ales în ultimele două decenii. 

Rezultatele cercetărilor arheologice dovedesc în toată perioada de 
după retragerea romană, dezvoltarea populaţiei autohtone pe vechile 
ei elemente de cultură şi civilizaţie daco-romană. Formele sale de viaţă 
rurală nu puteau avea decît aceleaşi origini, fapt confirmat integral de 
structura juridică a vechilor unităţi rurale ale satelor devălmaşe româ
neşti. In procesul lung de aservire în cursul evului mediu, cît şi cu pri
lejul  marilor reforme agrare, sau a exproprierilor funciare în favoarea 
statului, din secolele XIX-XX, aceste unităţi rurale cu proprietate privată 
şi devălmaşă în drept deplin, au constituit un caz greu de rezolvat, greu 
de înţeles chiar ca stare socială, datorită unor drepturi şi autonomii la 
care nu concepeau să renunţe şi e. căror vechime şi origine nu era cu
noscută. Grupările regionale de sate devălmaşe se numeau ţări şi erau 
formaţiuni social-economice şi cu funcţii militar-politice în dezvoltare. 
Ele erau răspîndite pretutindeni, după cum ne indică denumirile ră
mase : ţara Maramureşului, ţara Oaşului, ţara Haţegului, a Făgăraşului, 
a Loviştei, a Vrancei etc. Treptat, trupul acestor ţări, ca teritoriu şi 
locuitori, a intrat în cuprinsul statelor medievale româneşti, iar cele 
din Transilvania în organizarea feudală a regatului maghiar. Trei din 
aceste ţări, Vrancea, Cîmpulungul-Sucevei şi Tigheciu-Fălciu, au dăinuit 
pînă tîrziu apărate de Domnul Moldovei împotriva boierimii, datorită 
foarte probabil situaţiei lor de unităţi de graniţă, adăpostite de munţi 
şi păduri. Dimitrie Cantemir le menţionează în Descrierea Moldovei nu
mindu-le republici, pentru autonomia lor internă. Din cele trei ţări 
existente încă în secolele XVII-XVIII, s-a menţinut pînă în zilele noas
tre numai organizaţia Vrancei, beneficiind astfel de o cercetare socio
logică modernă datorată prof. H. H. Stahl. Rezultatele sale le conside
răm valabile şi pentru celelalte ţări care s-au pierdut în evul mediu şi 
care au caracterizat uniunile de sate devălmaşe ale mileniului întîi. 

Structura juridică, organizarea internă şi funcţiile acestor vechi 
formaţiuni rurale româneşti erau foarte asemănătoare, identice chiar 
în unele trăsături principale, comunei rurale din imperiu, existentă în 
perioada tîrzie a statului roman şi reorganizată în secolele VII-VIII prin 
Legea Agrară. Unităţi rurale organizate pe regiuni, ele se întemeiau 
pe proprietatea funciară privată şi colectivă în drept deplin ; structura 
lor juridică şi funcţiile pe care le-a îndeplinit în evul mediu, nu lasă 
nici-o îndoială asupra originei comune, romane, a vechilor organizaţii 
de sate libere dăvălmaşe româneşti şi a comunei rurale din imperiu. 
Vechimea şi originea lor daco-romană îşi găsesc justificare deplină prin 
faptul că regiunile noastre au făcut parte din imperiu şi au cunoscut 
firesc aceeaşi organizare rurală. Existenţa proprietăţii funciare personale 
şi comune în drept deplin sînt trăsături principale care situiază forma
ţiunile vechi de_ sate devălmaşe româneşti pe treapta cea mai evoluată a 
unităţilor social-economice rurale - de agricultori, păstori şi meşteşu
gari -, cunoscute în evul mediu sub numele de obştii. Tipul vechi al 
comunităţilor agrare româneşti a fost caracteristic regiunilor imperiului 
roman şi dezvoltat ca principală unitate social-economică, fiscală şi 
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militară în perioada crizei urbane, incepind din secolul VII şi pina m 
vremea renaşterii bizantine din secolele X-XI, caracterizată şi de un 
intens proces de reurbanizare care a cuprins şi regiunile sud-estice ale 
ţării noastre (thema Paristrion). 

Comuna rurală a fost apărată cu mare dîrzenie de împăraţi, pen
tru cele două principale funcţii pe care le-a avut ; fiscală şi militară ; 
vărsau global impozitul statului şi se prezentau cu echipament şi hrană 
la chemarea împăratului, fără ca nobilimea să poată interveni sub 
nici o formă în aceste raporturi directe dintre comuna rurală ca per
soană juridică şi stat - împărat. Ea se pierde treptat începînd din se
colul X, odată cu dezvoltarea marii aristocraţii, a marilor latifundii şi 
a oraşelor. Aceleaşi raporturi directe au existat permanent între satele 
libere devălmaşe româneşti şi Domnul Ţării, fără intermediul boierimii 
şi fără ca însuşi Domnitorul să se fi putut atinge de autonomia lor. Ele 
au dăinuit mai îndelung în regiunile ţării noastre, caracterizînd perioa
da dintre retragerea romană şi formarea statelor medievale româneşti, 
dezvoltîndu-se ca formaţiuni prestatale. Faptul că şi-au păstrat autono
mia în cadrul statelor medievale româneşti, nu ca un privilegiu acordat, 
ci ca o stare socială pe care o aveau dinainte, dovedeşte vechimea lor 
mai mare în raport cu statul. 

Principala lor importanţă istorică pentru noi este !ceea că reflec
tă formele de viaţă organizată prestatală ale mileniului I ; condiţiile în 
care s-a desăvîrşit romanizarea, procesul continuităţii şi al rezistenţei 
românilor în epoca migraţiilor. 

In lucrarea de faţă facem pentru prima dată în mod mai dezvoltat, 
o prezentare comparativă între satele devălmaşe vechi româneşti de 
tipul Vrancei, şi comuna rurală din imperiu, valorificînd şi interpretind 
istoric comunităţile agrare, pastorale şi meşteşugăreşti, unităţi ale or
ganizaţiei social-economice, militar-politice şi culturale ale românilor 
în primul mileniu. In acest fel, istoria anonimă a comunităţilor rurale 
româneşti din perioada prestatală aduce dovada şi pe această cale, a 
instituţiei rurale de sate devălmaşe româneşti, a dezvoltării românilor 
pe baza culturii şi civilizaţiei daco-romane. 

* 

Obştea a fost cea mai veche formă de organizare social-economică 
pe care o cunoaşte istoria, existentă şi la cele mai primitive popoare. 
Pentru etapa cea mai veche, care avea la bază înrudirea de sînge, se 
numeşte obşte gentilică. In această formă este caracteristică popoarelor 
sedentare şi noroade în stadiul de dezvoltare tribală. O etapă importan
tă în evoluţia sa este m arcată de apariţia proprietăţii funciare comune, 
ca element principal al structurii ei juridice. Mai tîrziu îşi face apariţia 
şi proprietatea privată atribuită prin împărţire periodică. In organiza
ţiile rurale evoluate la cel mai avansat stadiu, baza o formează pro
prietatea funciară privată şi colectivă în drept deplin, forma juridică 
şi de organizare romană, dezvoltată în condiţiile statului roman. Apa
riţia proprietăţii private asupra pămîntului a stat la baza diferenţierii 
social-economice, a formării unor categorii şi apoi clase sociale. 
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* 

Antichitatea ca şi evul mediu s-au întemeiat în bună parte pe 
factorul social-economic rural, ponderea acestuia variind în raport cu 
evoluţia istorică a societăţii omeneşti, în care dezvoltarea oraşelor a 
avut un rol determinant. 

Comunităţile rurale, organizate ca unităţi în principal social-eco
nomice, au îndeplinit singure sau împreună cu oraşele şi funcţii militar
politice şi culturale. 

In anume condiţii istorice sau în stadii de dezvoltare prestatală, 
comunităţile rurale sau obştile teritoriale libere, ca unităţi organizate, 
s-au dovedit capabile să înlocuiască în parte funcţiile unui stat (posi
bilitatea de apărare a poporului şi a teritoriului său de păstrare a graiu
lui şi a culturii). 

Cea mai importantă formă de organizare rurală pe care o cunoaş
tem din istoria poporului nostru, a fost aceea a ocoalelor sau confecle
raţiilor de obşti teritoriale moşneneşti şi răzeşeşti, cunoscute şi sub 
numele de sate devălmaşe libere moşneneşti şi răzeşeşti, datorită siste
mului devălmaş de lucru şi de folosire a proprietăţii funciare comune, 
de plată a impozitelor, de activitate militară etc. 

Din perioada mileniului întîi şi pînă la dezvoltarc1 statelor me
dievale româneşti, obştiile libere de tip vechi în forme orţ;·anizată a ţă
rilor sau ocoalelor (Vrancea, Tigheci, Cîmpulung-Suceava), au constituit 
un fenomen social istoric general. Datorită funcţiei pe care au îndepli
nit-o în această vreme, ele au fost considerate pe bună dreptate forma
ţiuni social-economice şi militar-politice prestatale. 

Obştea teritorială liberă de tip vechi românesc, în ansamblul ele 
ocoluri sau confederaţii, prezintă un sistem juridic de organizare înte
meiat pe proprietatea funciară colectivă şi individuală, care nu se îm
părţeau periodic : ea a fost integrată statelor medievale româneşti, păs
trîndu-şi de-a lungul secolelor autonomia internă. Faţă de stat <oatele 
libere devălmaşe aveau obligaţia fiscală şi militară. Amîndouă aeeste 
principale îndatoriri, erau ridicate şi aduse în serviciul ţării în condi
ţiile hotărîte intern de obştie, fără ca Domnul să-i poată obliga cc.1 mai 
mult. Dreptul în baza căruia procedau aşa, era transmis prin confi 1'1nare 
de la o domnie la alta. Se confirmau mereu o situaţie moştenită dintr-o 
perioadă anterioară organizării noastre statale, legitimîndu-se drepturi 
ale "pămintului" ,  a căror vechime se pierde în istoria mileniului întîi. 

Moşnenii şi răzeşii au fost stăpînii din neam în neam ai pămîn
tului, pentru că nu au nici-un act de proprietate ele la nimeni, decît 
confirmările domneşti ale stării lor sociale de oameni liberi şi cu auto
nomie internă. Această situaţie juridică a moşnenilor şi a răzeşilor este 
explicată de vechimea vetrelor de sat, ale căror începuturi sînt în cele 
mai multe cazuri din perioada dacică. Un exemplu pentru vechimen şi 
continua locuire este regiunea Vrancei, care încă din epoca bronzului 
a constituit un puternic centru tracic. Cu prilejul unor cercetări regio
nale, s-a constatat că hotarul şi vatra satelor răzeşeşti medievale, aco
păr deseori aria de locuire a unor sate româneşti elin secolele VIII
XI (Dridu) 1•  
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* 

Istoria românilor în mileniul întîi este de fapt istoria acestor uni
tăţi social-economice rurale. Menţiuni din această vreme, referitoare la 
viaţa rurală din regiunile noastre lipsesc cu desăvîrşire din izyoarele 
istorice scrise. De aceea, în stadiul actual al cercetărilor şi al cunoştin
ţelor noastre, reconstituirea formelor social-juridice ale organizării 
populaţiei autohtone în sec. VIII-IX, ca şi responsabilitatea istorică a 
acestor unităţi, o facem pe baza datelor cuprise în documente începînd 
din sec. XIII, comparate şi întregite cu întreaga "arhivă vie" adunată 
de anchetele sociologice in satele răzeşilor şi ale moşnenilor înainte de 
1940, în special cele făcute in Ţara Vrancei 2• La acestea se adaugă şi 
rezultatele cercetărilor arheologice, care, ca documente autentic-e ale 
acelei vremi, constituiesc baza sigură, incontestabilă, pe care reflectăm 
Şl interpretăm forme de viaţă istorică (aspecte social-economice, juri
dice, culturale şi militar-politice), păstrate de ţărănimea noastră în ca
drul pro.'esulut de continuitate. Această bază o formează confirmarea 
prin aşezări şi cimitire a unei continuităţi de viaţă din epoca dacică şi 
pînă dincolo de sfîrşitul mileniului intii, de cele mai multe ori pe 
aceeaşi vatră. Sint şi  cazuri in care pentru o etapă, vatra satului s-a 
mutat, populaţia revenind apoi pe acelaşi loc. Cauzele acestor mişcări 
sint de căutat in abaterea unor calamităţi naturale sau istorice ; po
poarele migratoare, pentru crearea unui teritoriu de siguranţă, puteau 
determina pentru o vreme mutarea satului, puteau distruge satul, obli
gind astfel populaţia rămasă să-şi facă altă vatră de sat. 

Păstrînd toată prudenţa cuvenită, putem înţelege situaţia popu
laţiei autohtone de la nordul Dunării, in primul mileniu şi prin com
paraţie cu evoluţia vieţii rurale din sudul Dunării, dezvoltată pe aceeaşi 
bază juridică romană şi determinată in bună parte de aceeaşi factori. 
popoarele migratoare. Această comparare de situaţii ne este garantată 
de prezenţa unor elemente comune de ordin juddic şi organizatoric, care 
la noi au dăinuit in Ţările sau ocolurile de tipul Vrancei, pînă în pe
rioada statelor medievale. Legăturile permanente e:u imperiul sînt ates
tate de descoperirile arheologice ; evoluţia asemănătoare a civilizaţiei şi 
a culturii in regiunile de la nordul şi sudul Dunării (fără ca acest fe
nomen să se datoreze unor imprumuturi, ci unei dezvoltări fireşti a 
regiw1ilor geto-dacice, carpice şi moesice romanizate) - face verosimil 
şi chiar legitim, ca şi caracterele vieţii rurale rrtai ales, să prezinte 
unele asemănări demne de luat in seamă pentru reconstituirea Yieţii 
rurale a românilor în primul mileniu. 

In asemănarea de situaţii dintre nordul şi sudul Dunării, ne spri
Jinim şi pe relatările istoricului bizantin Kekaumenos 3 (sec. XI), des
pre Vlahii din Tesalia, a căror organizare internă şi raporturi cu statul 
erau foarte asemănătoare ca acelea pe care Dimitrie Cantemir ni le 
consemnează în Descrierea Moldovei, despre răzeştii Vrancei, Tigheciu
lui şi ai Cîmpulungului Sucevei. 

Organizaţiile săteşti libere au păstrat pînă în epoca contempo
rană elementele de structură juridică, social-economică, fiscală şi mi
litară, care-şi găsesc bune analogii în comuna rurală din imperiu, aşa 
cum aceasta a fost consemnată în Legea Agrară din sec. XII-XIII 4• Le
gea Agrară, împreună cu încă alte numeroase acte din imperiu, sînt 
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singurele documente originale referitoare la organizarea rurală a se
colelor VIII-X, contemporane perioadei din istoria noastră care ne inte
resează aici. întemeindu-ne pe aceste analogii, teritorial fiind cel mai 
apropiate, iar istoric cel mai legitim, considerăm obştiile răzeşeşti sau 
moşneneşti, dar mai ales organizaţiile lor de ocoluri, confederaţii şi ţări, 
ca formaţiuni social-economice prestatale, cu funcţii militar-politice şi 
culturale, caracteristice mileniului întîi. 

* 

Pentru înţelegerea istoriei românilor în perioada dintre retragerea 
romană şi formarea statelor, sînt de luat în seamă două aspecte impor
tante, comune regiunilor de la sudul şi nordul Dunării, prima este acela 
al continuităţii populaţiei şi a culturii ; etapa secolelor VIII-XI (Dridu) 
fiind o continuare a etapei anterioare, la stadiul de evoluţie care poate 
fi numit românesc ; cel de al doilea fapt important, este legătura per
manentă a regiunilor din nordul cu cele din sudul Dunării, care a 
determinat o dezvoltare unitară a civilizaţiei în toată aria romanităţii 
orientale. Desigur, mai greu sînt de dovedit pe cale arheologică existen
ţa şi dezvoltarea unor aspecte comune de structură social-economică şi 
juridică ale comunităţilor rurale din dreapta şi stînga Dunării. Evoluţia 
însă pe aceeaşi bază romană a celor două regiuni, de locuire tracică 
romanizată, ne deschide. posibilitatea şi ne dau dreptul de a interpreta 
şi admite o origine comună organizării lor social-economice. 

* 

Criza urbană a fost un fenomen general european al perioadei mi
graţiilor. In imperiul roman de răsărit, ca şi în regiunile noastre, criza 
urbană capătă proporţii maxime din sec. VII, odată cu căderea graniţei 
de pe Dunăre. In aceste împrejurări este clar că întreaga răspundere 
economică şi de apărare a populaţiei daco-romane a rămas în seama 
organizării comunităţilor săteşti. In aceleaşi împrejurări, ·. - chiar în 
cadrul statului bizantin -, accentul a căzut tot pe viaţa rurală ; comu
nitatea rurală şi a stratioţilor (ţărani-soldaţi) au format principalele for
ţe social-economice, fiscale şi militare în imperiu, pma la sfîrşitul 
sec. X, moment care corespunde renaşterii vieţii urbane şi începuturi
lor dezvoltării feudalismului răsăritean. 

Satele devălmaşe libere de tip vechi păstrează structura social
economică şi juridică a comunităţilor săteşti din mileniul întîi (după 
datele pe care ni le oferă Legea Agrară). Caracteristice regiunilor noas
tre şi ale imperiului în mileniul întîi .şi deosebite - după cum observa 
şi K. Marx :; - de formele slave sau germane, comunităţile rurale libe
re devălmaşe aparţin ariei romane orientale. Ele au fost restructurate 
demografic şi reorganizate în condiţiile istorice ale secolelor VII-VIII, 
de asimilare a sla·,,ilor şi de cristalizare deplină a poporului român. 

Considerăm totalitatea datelor înregistrate mai tîrziu (documente, 
relatarea lui Dimitrie Cantemir, înregistrările lui H. H. Stahl) pentru 
comunităţile rurale de tipul Vrancei, ca general valabile pentru peri
oada sec. VIII-X din regiunile noastre, datorită posibilităţii de compa
raţie pe care ne-o oferă Legea Agrară din imperiu, singurul document 
contemporan, care cuprinde întregul sistem juridic social-economic şi 
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fiscal de organizare a vieţii rurale în regiunea cu care s-a învecinat 
şi s-a înrudit direct populaţia românească a secolelor VIII-XI. · Obştia românească liberă de tip vechi a fost singura formă de 
organizare social-economică cu funcţii fiscale şi militar-politice, în care 
au trăit românii în mileniul întîi. Vechimea lor explică şi dăinuirea 
acestora în cuprinsul statelor noastre feudale şi mai ales păstrarea au
tonomiei lor interne. Datorită acestui regim de autonomie, oclurile Vran
cei, Tigheciului şi Cîmpulung-Sucevei şi au fost numite de Dimitrie 
Cantemir republici . Ocolurile, confederaţiile sau ţările cum mai erau 
numite cuprindeau mai multe sate ale unei regiunii, care geografic 
formau o unitate în condiţii uşor de apărat. 

Termenii referitori la aceste organizaţii social-economice medie
vale, păstraţi în documente şi folosiţi în graiul ţăranilor noştri au ori
gine diferită. Unii din aceşti termeni, ca ţăran-ţărancă, răzeş-moşnean, 
jude, moşie, sat, vatră, ţarină, felce, hotar au origirte geto-dacică şi 
romană ; ei au fost păstraţi cu siguranţă din graiul vechi românesc, 
vorbit în secolele VIII-X. Obştie este cuvîntul slav şi desemna organul 
de conducere în organizaţia satului devălmaş românesc; adică plenul 
membrilor majori şi cu drept de vot ; tot în această formă, adică a tota
lităţii membrilor, satul devălmaş era şi persoană juridică. Tot slave 
sint şi cuvintele ocină, delniţă, care desemnează o bucată de pămînt. !n 
unele acte ţăranii se numesc însă şi horane (ţăran pe greceşte), fapt 
semnificativ pentru legăturile românilor cu regiunile sud-dunărene. De
numirea de obştie, cuvînt pătruns tîrziu în limba română, s-a generalizat 
pentru unităţile social-economice rural-medievale. 

Membrii acestm· unităţi rurale erau oameni liberi, avînd proprie
tatea funciară privată pe familii şi asupra bunurilor mişcătoare (vite, 
unelte) ; în devălmaşe absolută aveau păşunile, pădurile, apele, rîurile, 
podurile, morile, etc. Nici de această proprietate nu se putea atinge 
nici s tatul, nici boierii ; asupra ei putea decide numai comunitatea. 

Pămîntul lot personal avea situaţia juridică a unei proprietăţi de
pline, cu drept ereditar, condiţionat numai de dreptul de protimisis. 
Obştia liberă sau satul devălmaş de tip vechi, care a caracterizat mile
niul întîi, nu păstrează din acte şi nici din tradiţie, nici o urmă de îm
părţire periodică (element caracteristic obştiilor gentilice, păstrat de 
germani şi de slavi) 6• 

!mpărţirea periodică a terenurilor consemnată în acte de la o vre
me, a fost o procedură introdusă pentru valorificarea unor loturi devăl
maşe şi care nu era practicată în cuprinsul comunităţilor de tip vechi 
prezentat aici. 

Obştia veche românească era persoană juridică numai în planul 
membrilor ei ; colectivitatea obştei era formată din totalitatea absolută 
a locuitorilor majori, inclusiv femeile (acolo unde aveau drept de vot) 
în Vrancea, în Muntenia în satele de moşneni) consideraţi toţi egali. 

Satul era locul de vatră, de locuire, proprietatea colectivă fiind 
folosită liber şi egal, în devălmăşia absolută. Muncile erau efectuate 
ele membrii obştiei, dar şi de persoane din afară, atît pentru muncile 
ele folos devălmaş, cît şi pentru cele de folos individual. 

Organizaţiile rurale vechi româneşti s-au caracterizat prin : 
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1) devălmăşia absolută asupra terenurilor colective - ca muncă 
şi drept asupra folosirii terenurilor şi a produselor. 

2) posesiune de avere funciară privată ; lotul personal era un fe
nomen general, nu izolat sau acceptat ocazional. 

3) practicarea dreptului de protimisis pentru păstrarea integrală 
a teritoriului obştesc şi individual. 

4) prin solidaritcttea fiscală ; impozitul era plătit global, direct. 
puterii dominante, iar mai ttrziu statului. 

5) caracterul băştinaş, al unităţii rurale şi al membrilor ei. 
Conducerea obştiei o avea întreaga colectivitate, direct şi integral. 

După natura acţiunii, se lucra cu tot plenul obştiei (fixarea impoziL1 lui.  
determinarea unui hotar, participarea la război ş.a.) sau numai prin 
reprezentanţi, desemnaţi de acest plen (trimişii cu impozitul, paza, or
ganizarea adunărilor ş.a.). Se încredinţa unuia sau mai multora, man
datul de a executa o acţiune. Orice mandat era limitat unei acţiuni şi 
revocabil la încheierea acţiunii. Mandatul militar a căpătat o formă 
permanentă, datorită nevoii de apărare continuă. 

Obştia nu avea dată fixă şi nici loc anume pentru adunare. ln 
raport cu urgenţa hotărîrii care trebuia luată, se întruneau oriunde şi 
oricînd : la biserică, într-o casă, în pădure, într-un loc anume ; ziua 
sau noaptea pe ascuns, în plen sau pe cete. !n cazuri de primejdie (răz
boi, invazie străină etc), situaţii care au caracterizat mileniul I şi care 
prezintă cel mai mare interes pentru perioada secolelor VIII-XI (as
cunderea familiilor, a vitelor, locul şi tactica de atac etc.) procedeele 
se pot doar intui ; ele au rămas nedezvăluite pînă azi, datorită foarte 
probabil unui jurămînt care lega toată comunitatea. 

Ca organ de conducere, obştia proceda în unele cazuri gerontocra
tic, în sensul că urma părerea membrilor "bătrîni şi buni" 7• 

Drepturile "civile" ale obştei erau depline ; putea vinde sau aren
da, cumpăna sau răscumpăna. In toate aceste acţiuni: se ţinea seama 
de dreptul de preemţiune. Această procedură juridică, practicată gene
ral în ţara noastră, aparţineau dreptului consuetudinar ; ea a fost JD.OŞ
tenită (ca şi în imperiu de comuna rurală) din dreptul roman. 

Administrarea internă intra în atribuţiile obştiei, cm·e avea şi to
tala responsabilitate penală internă. 

De existenţa obştiilor şi de organizarea lor internă sînt legate 
toate problemele istoriei noastre în primul mileniu, în principal co:rJti
nuitatea. Jn procesul continuităţii daca-romane şi româneşti, ţărănimea, 
pătură socială mult mai eonservatoare decît cea a oraşelor, a avut un 
rol determinant ; mai ales agricultorii, deoarece ei sînt strîns legaţi ele 
pămîntul pe care îl muncesc, pentru că nu il pot părăsi şi nici lua c:_; ei, 
ca dobanul turma �au meşteşugarul uneltele sale. Sistemul juridic 
foarte avansat eare a s1 at la baza organizării obştiilor vechi româneşti, 
a dat posibilitatea populaţiei autohtone să răspundă problemelor ele or
din social-economic intern, fiscal (=produse) şi militar faţă de clomi
natori, în toată perioada mileniului întîi şi pînă la dezvoltarea statelor 
medievale româneşti. 

Proprietatea funciară - devălmaşă şi individuală - s-a pă!"�rat 
în baza principiului ereditar - al obştiei şi al fiecărui membru al ei -
aplicat prin numeroase proceduri, care toate au asigurat veacuri de-a 
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rîndul întîietatea elementului bă�ptinaş. şi păstrarea integrală a terito
riului . Această foarte bună organizare de caracter rural, a fost soluţia 
general adoptată - (exemplu cel mai clar fiind imperiul bizantin) - şi 
singura posibilă in condiţiile date, pentru a răspunde problemelor de 
ordin social-economic, flscal şi militar. Românii (ca şi imperiul bizan
tin) au putut depăşi "marea criză" a secolelor VII-X, datorită în prin
cipal acestei bune şi solide organizări rurale. Aşa se explică de ce aşe
.zăt·ile acestei perioade sint situate, unele în locuri retrase, uşor de apă
rat, dar cele mai multe ocupă regiunile deschise de cîmpie, locuri de 
largă cir�ulaţie. 

Sistemul juridic al obştiei (intemeiat de proprietatea funciară de
vălmaşă, dar şi privată cu dr�pt ereditar, de vinzare - cumpărare, de 
obţinerea unor produse pe baza muncii efectuate de un număr variat 
de membrii ai unei familii sau cu mină de lucru angajată) a dat posibi
litatea unor dezvoltări inegale de avere. La acelaşi rezultat au contri
bl:lit probabil şi unele indeletniciri specializate, dintre care sigur me
talurgia fierului. 

Descoperirea in cuprinsul citorva aşezări din sec. VII-XI a unor 
locuinţe complexe cu inventar bogat şi deosebit, unice in contextul lor 
de locuire, dovedesc clar existenţa unor elemente diferenţiate econo
mic şi social, in cuprinsul comunităţii respective (La Budureasca 8-Pra
hova două locuinţe compuse din cite două încăperi : un bordei cu o 
încăpere de suprafaţă etajată : un bordei cu o încăpere de suprafaţă 
alăturată. La Udeşti-Suceava s-a descoperit o locuinţă de suprafaţă, de 
foarte mari dimensiuni, probabil cu etaj ; construită din bîrne foarte 
puternice, care n-ar fi fost necesare decit susţlnerii unor încăperi su
prapuse. In inventar s-au găsit şi creuzete pentru turnat metal. Desco
pet·iri asemănătoare s-au făcut şi la Dăbica). 

Aceste trei cazuri le considerăm reprezentative pentru principa
lele e tape de dezvoltare, înfăţişînd prezenţa in cuprinsul obştiilor a 
unor cnezi sau juzi locali. In procesul de diferenţiere socială sint de 
luat in seamă "cei buni şi bătrîni''· Fără ca aceştia să fii format o cate
gorie sau o clasă socială, părerea lor se impunea da'.orită experienţei 
şi răspunderii colective. 

Cel de al doilea element important pentru evoluţia social-econo
mică şi politică a societăţii româneşti din perioada secolelor VIII-XI 
este activitatea militară, organizată superior faţă de perioada anteri
oară : ea este marcată de apariţia primelor cetăţi de pămînt (Fundul 
Herţei - Dorohoi), Voineşti-Tîrgovişte, Vladimirescu-Arad, Dăbica-Bi
ho!· ş. a.) . Aceste fortificaţii sînt numeroase şi semnalate pe tot terito
riul ţării ; ele au avut funcţii militare, de apărare şi de refugiu pentru 
populaţie. Construirea, paza, întreţinerea şi folosirea lor, dovedesc o 
organizare militară permanentă in cadrul unor confederaţii, ţări sau 
ocoluri de obştii. Conduce�a militară a grupului apt pentru o acţiune 
militară, se încredinţa prin delegaţie. In condiţiile istorice şi de orgu
nizare militară ale acestei perioade, funcţia de căpetenie militară de
venise necesar permanentă. In cazul obţinerii unor rezultate bune, 
funcţia putea fi păstrată, atribulndu-se sarcina militar-politică unt-1 
singut'e persoane sau citorva din c\lprinsul organizaţiei de obşti. In ase
menea condiţii s-au diferenţiat, in cuprinsul confederaţiilor de olJ�tl, 
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r onducătorii militari şi politici ai unor ţări sau regiuni. Deoarece apă
rarea era aproape permanent necesară, conducerea militară şi politică 
::1 putut deveni cu timpul şi ereditară. 

Secolelor VIII-IX în care se surprind primele diferenţieri de ordin 
social-economic în cuprinsul obştiilor locale, corespund arheologic-isto
ric perioadei de formare a românilor, a graiului şi · a civilizaţi.ei lor, 
'ldică stadiul cînd populaţia locală daca-romană se desprinde de anti
chitatea tîrzie şi se diferenţiază de celelalte grupe etnice şi lingvistice 
neolatine. Populaţia românească a avut de la început răspîndire unitară, 
oglindită în dezvoltarea unitară a elementel01· de cultură şi civilizaţie 
de origine daca-romană, în formele evoluate ale secolelor VIII2.XI (cul
tura Dridu). La desfăşurarea acestui proces a contribuit în principal 
sistemul de organizare al obştiilor locale ; din structura lor sînt de 
subliniat întîi acele elemente care au asigurat continuitatea românilor · şi 
apoi cele care au conţinut premisele unor diferenţieri social-economice 
în cuprinsul obştilor săteşti. Acestea din urmă sînt importante pentru 
a putea înţelege dezvoltarea structurii politice şi a relaţiilor de caracter 
feudal incipient ale formaţiunilor prestatale româaeşti din sec. VIII
XI, asupra cărora se va reveni. 

Astfel, existenţa proprietăţii funciare individuale cu drept eredi
tar a stat la baza dezvoltării unor averi inegale. Condiţiile şi procedura 
dreptului ereditar aveau în vedere şi pătrunderea unor străini în ob
ştie ; aceştia chiar dacă deveneau membrii (prin căsătorie, adopţiune, 
frăţie de sînge, cumpărare sau forţat etc.), dreptul de moştenire cădea 
asupra băştinaşului legal, principal din familie. De aceea, atunci cînd 
moştenitor legitim era o f.ată, din punct de vedere juridic ea avea drep
turile unui băiat, adică ea se însura, ea moştenea averea funciară, ea 
dădea numele bărbatului şi copiilor 4• Procedura a asigurat veacuri de-a 
rîndul întîietatea elementului băştinaş asupra averii funciare personale 
şi devălmaşe, dreptul şi obligaţia urmaşilor de a fi băştinaşi. In condi
ţiile aceleiaşi proceduri, s-a transmis şi s-a păstrat limba, credinţa, obi
ceiurile pămîntului. 

Caracterul băştina'? al obştiei făcea parte din structura ei juridi
că. De aceea trebuiau să fie băştinaşi toţi membrii ei. In această orga
nizare stă una din cele mai adînci explicaţii ale rezistenţei românilor 
în perioada prestatală. 

Evoluţia social-economică, militar politi-că şi culturală a românilor 
în secolele VIII-X, a fost determinată de cauze interne ale organizării 
obştiilor teritoriale şi de cauze externe care privesc direct situaţia 
politică a teritoriului locuit de români şi a regiunilor înconjurătoare. 

Cauzele interne care au dus la accentuarea diferenţierii social
economice a populaţiei rurale organizate în sate devălmaşe, sînt în 
principal existenţa proprietăţii funciare private cu drept deplin şi 
organizarea diferenţiată şi permanentă a principalelor funcţii ale obştii. 
In legătură cu acest ultim aspect, mai ales, sînt importante legăturile 
permanente cu imperiul bizantin, - ca cel mai bătrîn şi mai' bine 
organizat stat din sud-estul Europei - pentru regiunile sud-estice ale 
ţării noastre, şi cu occidentul prin pătrunderile carolingiene în părţile 
apusene ale ţării noastre. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



OBŞTILE SATEŞTI 143 

In secolele IX-X se formează în imediata vecinătate a teritoriu
lui locuit de români, statele slave şi regatul maghiar ; iar regiunile 
sud-estice ale ţării noastre după 971 ,  reintră în graniţele imperiului, or
ganizate în thema Paristrion 9• 

· In secolele IX-X se surprinde arheologic şi istoric - manifes
tarea unor transformări de ordin social-economic şi militar-politic, care 
marchează în cadrul organizaţiei obştiilor teritoriale pragul dintre anti
chitatea tîrzie şi apariţia unor elemente de caracter feudal. 

* 

Dominaţia avară şi pătrunderea slavilor în mijlocul comunităţilor 
rurale locale, sînt două probleme importante ale istoriei noastre în 
secolele VII-VIII. Avarii au exercitat de la distanţă o dominaţie econo
mică şi militar-politică. Ei percepeau prin jaf sau ca tribut, cantităţile 
de produse, fără să se fi instalat ca proprietari funciari ai pămîntului 
sau să se fi implicat în procesele şi tehnicile de producţie. De aceea, 
prezenţa lor în regiunile dominate este semnalată nu în aşezări, ci 
-sporadic iri apropierea cimitirelor autohtone. 

Ca elemente de supraveghere şi de percepere a produselor vor 
fi folosit o vreme şi pe slavi. 

Raporturile dintre autohtoni şi slavi au fost însă deosebite. Ei au 
pătruns în mijlocul comunităţilor rurale autohtone "integrîndu-se" în 
organizaţia vieţii comunităţilor rurale. Slavii au avut probabil situaţia 
juridică a unor proprietari în obştie, ca "alipitură" însă, nu "din butuc". 
Sistemul devălmaş a constituit primul mijloc de apărare împotriva ten
dinţelor neconvenabile băştinaşilor. Un rol determinant în evoluţia is
torică a obştiilor 1-a avut structura sa juridică, din care subliniem ca
racterul ei băştinaş. Superioritatea numerică, de civilizaţie şi social
economică, a făcut ca elementele slave să nu se dezvolte deosebit ; 
prezenţa lor se pierde treptat spre sec. VIII, în procesul de maturizare 
a da�o-romanilor ca români, prin dezvoltarea puternică a fondului local 
de populaţie, a cărei conştiinţă de neam şi de teritoriu era deplin for
mată. Asimilarea migratorilor trebuie înţeleasă ca un proces conştient 
al acţiunii de păstrare a fiinţei lor şi a vetrei moşneneşti şi răzeşeşti, 
căreia i-au raportat măsuri corespunzătoare în cadrul comunităţilor 
săteşti. Situaţia slavilor în cuprinsul obştiilor locale reflectă într-o for
mă, acţiunea de colonizare care a avut loc în imperiu. 

In secolul VII se surprind în cuprinsul obştiilor săteşti primele 
elemente diferenţiate social-economic. ln sec. VIII-X se observă ac
centuarea acestei diferenţieri bazată in parte pe existenţa proprietăţii 
funciare cu drept deplin şi prin dezvoltarea activităţii militar-politice ; 
aceasta a avut loc în condiţiile scăderii şi treptat a dispariţiei domina
ţiei avare şi a rezolvării problemei slavilor. 

Abia în acest stadiu şi în condiţiile istorice date, românii se orga
tlizează şi militar. Necesitînd o organizare şi o conducere specializată, 
activitatea militară a însemnat un pas avansat pe calea accentuării 
diferenţierii social-economice şi o permanentizare a unor funcţii şi 
servicii · in mîinile unui grup din cuprinsul uniunilor de obşti terito
riale� 
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Armata era organizată din ţărani, toţi membrii obştiei in stare 
să poarte arma ; activitatea militară a fost şi aceasta pînă în sec. X tot 
de caracter devălmaş. Conducătorii militari însă încep să se separe ; 
ei nu au m ai putut participa la muncile devălmaşe ale comunei, ci vor 
rămîne permanent conducători militari, iar în această calitate desigur 
şi mandatari pentru purtarea tratativelor cu popoarele migratoare. 

Dezvoltarea forţei militare, incepind din sec. IX, le-a creat o 
situaţie mai bună faţă de popoarele migratoare ; dispuneau de un 
efectiv militar pe care după caz, il foloseau pentru apărare şi puteau 
trata de pe poziţii mai avantajoase. Desigur, participarea lor la unele 
expediţii era uneori silită de împrejurări, alteori însă erau determi
nate de interese directe, de manifestarea autonomiilor locale. 

In etapa timpurie a culturii Dridu (sec. VIII-IX), românii sub 
numele de vlahi sînt consemnati în izvoarele scrise. Cea mai veche 
menţiune este aceea din "Povestirea istorică de la Mănăstirea Kasta
monit" ; in relatarea unor atacuri din sec. VII, asupra Tessalonicului, 
sint menţionaţi Vlachorynchini şi slavii. In acelaşi text şi în legătură 
cu Vlachorynchinii, se foloseşte cuvintul casa ( l\QCqoc), element care con
stituie un argument în plus pentru caracterul lor latin, românesc 10• 

În secolul IX, în geografia armeană a lui Moise din Chorene 1 1 se 
menţi'onează "ţara Balak". Din secolul X, izvoarele scrise, literare şi 
epigrafice, referitoare la români, devin mai numeroase şi mai precise. 
Ele privesc toate regiunile ţării noastre. 

Pentru regiunile Transilvaniei şi ale Banatului izvorul principal 
îl constituie pentru secolele IX-X cronica anonimă a regelui Bela. 
Asupra regiunilor răsăritene şi ale Transilvaniei găsim informaţii des
pre Bolochoveni în cronicile ruseşti, dintre care mai importantă este 
aşa numita cronică a lui Nestor. Iar despre regiunile Dunării şi ale 
Mării Negre, cronicile bizantine ca şi trei documente epigrafice din 
sec. X-XI sînt izvoare autentice şi contemporane informaţiilor pe care 
le conţin asupra vlahilor şi a stadiului lor de organizare social-econo
mică şi militar-politică. 

Documentele epigrafice sînt puţine dar semnificative ; inscripţia 
pe piatră de la Mircea-Vodă, unde pentru anul 943 este pomenit jupan 
Dimitrie ; inscripţia din ansamblul bisericuţelor de la Murfatlar, unde 
pe la anul 992 este consemnat numele jupanului Gheorghe ; vasul de 
la Capidava, din sec. X-XI,  pe care scrie Petre, cu litere greceşti, dar 
în fonetică românească. 

In sec. IX-X stadiul de evoluţie al procesului de diferenţiere 
social-economică din cuprinsul obştiilor săteşti atinseseră nivelul unor 
formaţiuni cu caracter incipient politic. Prezenţa unor şefi locali, po-
litici şi militari (ca Gelu, Menumorut şi Glad in Transilvania şi Banat ; 
Dimitrie şi Gheorghe, iar mai tîrziu Tatos, Sesthlev şi Chalis în regiu
nile Dunării, ultimii rezidind la Silistra şi Vicina) - este atestată în 
toată aria de locuire românească. 

Conducătorii locali, ai populaţiei locale, autohtone, menţionaţi ca 
atare, dar fără nume, la 971 ,  predau fortăreţele din stînga Dunării îm
păratului Ioan Tzemiskes. Relatarea dezvăluie faptul că dispuneau de 
o forţă militară importantă, cu care în anii războiului bizantin-rusa-
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bulgar pactizaseră cu duşmanii imperiului. Victoria romanilor i-a de
terminat însă să se supună suveranului lor legitim 12• 

După victoria de la Ourostorum din 971, regiunile Dunării pînă 
la Balcani sînt cuprinse în graniţele imperiului. Stapinirea ambelor ma
luri ale Dunării însemna supravegherea şi dominarea politică a ac�stor 
regiuni. 

Conducătorii menţionaţi pentru această perioadă erau exponenţii 
poE tiei şi militari ai obştiilor locale, care în condiţiile noi poiitice ale 
statului bizantin, vor răspunde militar şi fiscal în primul l'ind. 

Refacerea oraşelor de pe Dunăre şi din Dobrogea a adus schim
bări importante în viaţa economică a regiunilor noastre. Vechile cetăţi 
romana-bizantine părăsite şi dărîmate după 602, au fost refăcute ; aces
tora li s-au adăugat şi altele noi, necesare în noua organizare ca thema 
Paristrl.oh, a regtuniloi· dintre Mare, Ot.măre .şi tiaemus. O anumită 
regiune din stînga Dunării constituia zona rurală a acestor cetăţi. Nu 
� t im exact pînă unde în interiorul teritoriului românesc, ajungea supra
wgherea imperiului ; dar cetăţile de piatră de la Slon (j . Prahova) sînt 
o mărturie că regiunile din dreapta Dunării, pînă spre pasurile Carpa
ţilor, erau în sfera politică a Bizanţului. 

Această situaţie politică de la Dunărea de Jos (ne referim la 
rolul themelor Paristrion şi Bulgaria) durează pînă la constituirea sta
tului Asăneştilor ( 1 186). 

După situaţia cunoscută din imperiu, unde pînă la sfîrşitul sec. X 
comuna rurală şi-a păstrat importanţa, putem considera că şi în regiu
nile ţării noastre, cuprinse în thema Paristrion, au continuat să existe 
\·echile organizaţii de ţară, din cuprinsul cărora se desprinseseră gru
pul de conducători cu răspunderea administrativă şi militar-politică. 

ln teritoriul themei Paristrion, locuită în principal de români, cul
t<;ra Driclu atinge maxima ei dezvoltare în mediul rural ; aceleaşi ele
mente vor constitui fondul local al civilizaţiei urbane din cetăţile-oraşe 
elin regiunile Dunării de Jos, în prima etapă a renaşt�rH bizantine (sec. 
X-XII) . 

In cetăţi staţionau permanent trupe şi flotă sub comanda Katepa
nului de Paristrion, care-şi avea reşedinţa la :Durostorum. Aceste cor
puri ele armată permanente erau întărite cu trupe auxiliare recrutate 
local elin populaţia românească a obştillor săteşti. Atît recrutarea, cît 
şi participarea armată alături de trupele imperiale se făcea prin con
ducătorii locali ; în condiţiile politice ale secolelor X-XI! de la Du
nărea de Jos, şi puteau fi ataşaţi aproape permanent pe lîngă coman
d2nţii themei. 

Cetăţile oraşe aveau funcţii complete, militar-politice, social-eco-
nomite şi culturale ; ele au influenţat direct dezvoltarea politică a româ
nilor. Evoluţia politică a românilor se va manifesta treptat şi fără 
int�·erupere, prin iniţiativa şi participarea deplină la acţiunile de se
parare şi de autonomie locală. Deşi nu ne lipsesc ştiri directe care să 
ateste recunoaşterea imperiului cu autoritate politică legitimă, procesul 
ve. culmina totuşi într-o primă etapă cu formarea statului asăneştilor 
în 1 1 86, primul, în care elementul românesc atinge maturitatea deplină 
a conştiinţei sale poli ti ce. 
C < a  H07 coala 10 
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* 

La sfîrşitul sec. XI, pătrunde din imperiu, întîi in cetăţile de pe 
Dunăre şi din Dobrogea, treptat şi in restul teritoriului românesc, un 
nou curent cultural de caracter orăşenesc, care s-a suprapus fondului 
de civilizaţie local (Dridu). Noul aspect cultural format din sec. XI, 
va evolua pe lungă durată, avind etapa de maximă inflorire în sec . 

. XIII-XIV, constituind civilizaţia statelor medievale româneşti şi a re
giunilor din sudul Dunării. 

Această nouă dezvoltare de civilizaţie şi cultură, marchează ultima 
fază a renaşterii de caracter bizantin in ţările române, ca şi in restul 
teritoriilor din răsăritul Europei. 

Evoluţia vieţii politice la români se concretizează in această etapă 
prin apariţia statelor medievale independente, in cuprinsul cărora s-au 
dezvoltat cetăţi-oraşe, dar mai ales numeroase tîrguri (Zimnicea, Co
coni etc.). 

In etapa de cristalizare a poporului român (cultura Dridu) sînt 
atestate istoric şi arheologic, primele cetăţi de pămînt în toate regiu
nile ţării noastre. întărite cu val şi şanţ, ele aparţineau organizaţiilor de 
obşti, servind ca puncte strategice pentru apărare şi de refugiu pentru 
populaţie. Ele nu îndeplineau funcţia de oraş, pentru că nu erau nici 
centre economice şi nici sedii permanente ale conducătorilor locali. In 
sec. XI cetăţile de pămînt dispar dezvoltîndu-se cetăţile-oraşe din re
giunile sud-estice ale ţării noastre ; acestea din urmă au indeplinit cu 
adevărat funcţii militare, administrative-politice, social-economice şi 
culturale. Intr-o etapă de dezvoltare politică mai avansată, probabil din 
tîrgurile sezoniere şi anuale şi în legătură cu noul curent de caracter 
urban venit din imperiu în sec. XI-XII, s-au format treptat aşezările
tîrguri şi cetăţile cu o activitate economică şi politică permanentă. 

Această evoluţie se produce în împrejurări de ordin politic noi 
petrecute în imediata vecinătate a teritoriului nostru. Slavii, bulgarii 
şi maghiarii formează state de caracter politic european ; în aceste con
diţii populaţia românească şi-a întărit situaţia internă, dezvoltînd relaţii 
militar-politice mai avansate. Autonomia lor internă s-a accentuat, fiind 
stimulată .şi grăbită de evoluţia internă a obştii şi de aceste cauze 
externe. Fără crearea unei conduceri militare, politice şi religioase mai 
avansate, obştiile nu s-ar fi putut apăra nici de tendinţele statelor în
conjurătoare şi nici de ultimele populaţii migratoare, din secolele X
XIII. In această nouă situaţie de dezvoltare internă, mult îmbunătăţită, 
obştiile teritoriale româneşti devin formaţiuni politice locale, capabile 
să acţioneze autonom in relaţiile cu Uzii, Pecenegii, Cumanii şi mai 
tîrziu cu Tătarii. In raport cu situaţia dată, aceste formaţiuni politice 
de ţară, acţionau alături de migratori, alteori impotriva lor. Oricum, 
din această perioadă de sfîrşit a mîl. I, românii dispuneau de o condu
cere şi de un efectiv militar, care le-au as�gurat o poziţie mai bună, 
autonomă, în dezvoltarea lor internă şi în raporturile cu populaţiile 
migratoare. Acest fapt se oglindeşte şi în situaţia demografică a etapei 
secolelor VIII-XI {Dridu). Urmărită din acest punct de vedere, evo
luţia aşezărilor româneşti (Dridu) din această perioadă (sec. VIII-XI), 
arată o continuă creştere a numărului satelor şi a locuinţelor. De ase
menea şi resturile de locuire sînt mult mai bogate decît în etapa ante-
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rioară, reflectînd o viaţă mai sigură, mai apărată. Urmele jafurilor, ale 
incendiilor şi ale masacrării populaţiei locale se mai surprind uneori 
atît în cetăţi (Dinogetia), cît şi în sate (Dridu) 13 ; totuşi, cantitatea foarte 
mare a resturilor de locuire, marchează un stadiu superior în dezvol
tarea social-economică a formaţiunilor politice de obştii săteşti. 

Cei doi factori interni : proprietatea funciară şi activitatea mili
tară - care au stat la baza dezvoltării unor situaţii diferenţiate social
economic, au acţionat în continuare, contribuind la evoluţia politică a 
obştiilor teritoriale. Evoluţia internă a obştiei a urmat un proces inci
pient de "feudalizare", caracteristic regiunilor şi situaţiei social-eco
nomice locale. 

In etapa anterioară s-a1:1 conturat în cuprinsul obştiilor teritoriale, 
primele elemente diferenţiate social-economic pînă la stadiul de dez
voltare al unei categorii sociale. Aplicarea în continuare a dreptului de 
protimisis, care a apărat îndelungă vreme integritatea teritorială a ob
ştiilor, de la această etapă (a constituirii unei categorii sociale diferen
ţiate din trupul de obştie), conducători militari-politici, meseriaşi, preoţi, 
a acţionat în favoarea acestor elemente mai avansate social-economic şi 
politic. Pătrunderea permanentă a popoarelor migratoare era însoţită 
de jafuri, de pierderi de bunuri materiale şi de vieţi omeneşti ; urmată 
de predarea regulată a une� cantităţi de produse, obligatorii pentru sta
bilirea unor relaţii de linişte. În aceste împrejurări se distingeau gospo
dării, vite, produse, unelte ; în alte cazuri pierderea de oameni (omorîţi 
sau făcuţi prizonieri) lăsau gospodării şi terenuri necultivate, deci fără 
producţia necesară. Toate acestea erau condiţii in care dreptul de pro
timisis folosea celui mai avut, sau nelovit de calamităţile produse de 
invazii, pentru a-şi mări proprietatea funciară personală. Cei rămaşi 
fără mijloace trebuiau să lucreze pe terenurile altora, sau să-şi vîndă 
lotul, terminînd prin a deveni aservit. Acestea puteau fi cazuri izolate, 
iar cu vremea grupe mai mari, cătune sau sate. În acelaşi fel a acţionat 
şi caracterul ereditar al proprietăţii funciare private, putind in unele 
cazuri să ducă la acumulări de avere. 

Acest proces de ordin social-economic a dus firesc la diferenţierea 
din ce în ce mai accentuată, formîndu-se treptat o aristocraţie rurală, 
care a constituit nucleul principal al dezvoltării unor relaţii de caracter 
feudal local, dezvoltate din cuprinsul obştiilor săteşti. 

Un alt element care a contribuit la accentuarea diferenţierii so
cial-economice şi la crearea posibilităţilor de aservire treptată a unor 
membrii din obştie, sau a unei părţi din ea, a fost apariţia şi dezvoltarea 
oraşelor. O parte din populaţia rurală - si!gur din categoria diferen
ţiată social-economic, aristoc:aţia rurală şi meşteşugari - pătrunde în 
oraşe. Aceste elemente vor evolua şi prin contactul (făcut în mediul 
cetăţilor oraşe) cu mediul social-economic, politic şi cultural bizantin, 
caracterizat prin existenţa claselor sociale. 

Pe parcursul desfăşurării procesului de dezvoltare politică, nici 
chiar in etapa sa finală, care începe cu primele formaţiuni politice mai 
avansate ale sec. XII-XIII, nu se observă existenţa a două elemente 
social-politice deosebite, străine unul de altul, din care să se fi format 
cu vremea clasa suprapusă a populaţiei autohtone. Ideia sau existenţa 
unei conduceri militare nu poate fi un împrumut de la populaţiile 
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migratoare. Conducerea militară şi religioasă o au toate popoarele pri
mitive. Românii aveau tradiţia activităţii militare şi politice a geto
dacilor şi apoi a imperiului roman, în vecinătatea căruia au continuat 
să trăiască. Din această tradiţie şi experienţă puteau folosi şi dezvolta 
ceea ce se potrivea situaţiei lor locale. De aceea, în cuprinsul forma
ţiunilor politice timpurii - ca şi în cadrul social al statelor medievale 
româneşti, exploataţii ca şi exploatatorii aparţin aceluiaşi grup, deoa
rece clasa exploatatoare s-a desprins din aceleaşi comunităţi rurale. 
De asemenea, ţăranii aserviţi provin din ţărani liberi care datorită 
unor cauze şi-au pierdut situaţia juridică de oameni liberi. 

Atunci cînd primele menţiuni scrise (sec. X) ne descoperă nume
le unor conducători locali, aceştia sînt exponenţii militari şi politici ai 
unităţilor social economice româneşti organizate, care acţionează împo
triva celor care le atacă teritorial şi autonomia. Migratorii îi găsesc pe 
autohtoni în această situaţie, iar apariţia conducătorilor în structura so
cial-politică a formaţiunilor de ţară (cu început de activitate politică în 
curs de a se constitui ca state) a fost rezultatul unui proces intern 
şi nu a unei cuceriri sau dominaţii. Popoarele migratoare au avut si
tuaţia de dominatori asupra băştinaşilor, da1· niciodată nu au constituit 
o clasă dominantă a societăţii româneşti. 

Evoluţia procesului de dezvoltare politică a românilor corespunde 
cu începuturile procesului de feudalizare, rezultat în principal din trans
formările petrecute în obştie. Elementele de structură social-economică 
şi politică feudală (dezvoltarea marii proprietăţi şi acţiunea de aser
vire boierească ,şi mănăstirească) care se desprind din obştie, se vor 
întări mai curînd în regiunile mai intens urbanizate. 

Pînă la dezvoltarea unor relaţii feudale mai avansate, obştiile teri
toriale erau toate libere. Începuturile desprinderii din obştie a unei ca
tegorii sociale diferenţiate, ca şi fixarea unor obligaţii în cuprinsul or
ganizării interne, nu se pot considera fenomene de aservire. Abia mai 
tîrziu, în sec. XIII-XIV, prin pierderea micii proprietăţi rurale, o parte 
din ţărănime începe să fie aservită în folosul formării marilor proprie
tăţi funciare din proprietatea funciară a obştiilor teritoriale. 

Obştiile săteşti, organizate ca formaţiuni politice au existat în te
ritoriul nostru pretutindeni. Se numeau ţări sau ocoale. Ele au fost slă
bite şi împuţinate treptat, odată cu pătrunderea ultimelor popoare mi
gratoare şi în raport cu dezvoltarea relaţiilor feudale. De la aceste for
maţiuni au rămas numele (Ţara Bîrsei, a Haţegului, a Maramureşului, 
ţara Loviştei etc.) şi un număr important de obştii răzeşeşti şi moşne
neşti în Moldova şi Ţara Românească . .  ln Transilvania s-au pierdut prin 
cucerirea maghiară. 

Dintre obştiile libere păstrate în perioada medievală, trei prezin-
tă un interes deosebit, pentru că reflectă cel mai complet organizarea 
acestor formaţiuni în perioada prestatală. ln sec. XVII-XVIII mai 
existau Vrancea, Tigheciul şi Cîmpulungul-Suceava care aveau o si
tuaţie deosebită de a celorlalte sate libere. Dimitrie Cantemir le nu
meşte republici. Autonomia de care au beneficiat în cuprinsul statului 
medieval al Moldovei, este cea mai bună dovadă a anteriorităţii lor ca 
formaţiuni social-economice şi politice ; ele dispuneau de o forţă mili· 
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tară, pe care au pus-o în slujba statului, a puterii centrale (a Domnu
lui), păstrîndu-şi în tot evul mediu funcţia militară şi fiscală. 

Despre răzeşii acestor ţinuturi, Domnul Moldovei scria următoa
rele : " . . . nu sînt nobili, dar nu ascultă de nici un boier şi alcătuiesc 
un fel de republică. Primul este Cîmpulungul în ţinutul Sucevei, în
cins de un lanţ de munţi foarte înalţi. Cuprinde cam cincizeci de sate, 
care toate îşi au legi şi j udecători proprii. 

"Uneori primesc şi doi Vornici trimişi de domn, dar nu rareori, 
dacă jicnesc pe ţărani, îi izgonesc bizuindu-se pe acele mijloace de apă
rare pe care li le-a dat natura". 

" . . .  plătesc un bir anual, nu cît vrea domnul, ci cît făgăduiesc ei 
domnitorului mai înainte, şi această învoială o reînoiesc prin trimişii 
lor, ori de cîte ori Moldova capătă un nou domn. Dacă domnul ar 
vrea să se poarte mai aspru cu ei şi să le impună poveri noi, nu stau 
mult la tocmeală, ci, refuzînd cu totul birul, se retrag IÎ.n văgăunile 
munţilor, de aceea niciodată domnitorii nu le cer mai mult decît 
trebuie". 

"A doua republică in Moldova, mai mică însă, este Vrancea în 
ţinutul Putnei, aproape de hotarul cu Valahia, înconjurată de pretutin
deni de munţi sălbatici. Are douăsprezece sate, numără două mii de 
gospodării şi, la fel ca şi Cîmpulungul, mulţumindu-se numai cu păsto
ritul oilor, nu cunoaşte plugul. Tot aşa, locuitorii plătesc domnului în 
fiecare an un anumit bir hotărît, dar altminteri se conduc după legile 
lor şi nu primesc nici cum porunci sau judecători de la domn".  

A treia . este Tigheciul în ţinutul Fălciului, un codru la hotarele 
cu Tătarii din Bugeac, cel mai puternic parapet al întregii Moldove 
dintre apele Prutului şi Basarabia. Locuitorii plătesc în fiecare an dom
nului un bir mic ; toţi sînt călăraşi . Odinioară erau opt mii, astăzi cu 
greu scot în luptă două mii ; altminteri întrec pe toţi locuitorii Moldo
vei în vitejie, astfel încît se şi spune într-un proverb bine cunoscut : 
cinci tătari crâmleni fac mai mult decît zece tătari bucegeni, cinci mol
doveni întrec · zece .crîmleni, dar cinci codreni, căci acesta este numele 
care se dă obişnuit tighecenilor în Moldova, bat zece Moldoveni") 14• 

Formaţiunile politice organizate pe ţinuturi sau ţări, conduse de 
JUZi, cnezi şi voievozi au constituit un fenomen general, înfăţişînd sta
diul de dezvoltare socia:l-politică premergătoare formării statelor me
dievale româneşti. Multe dintre ele au fost pierdute, prin distrugeri 
şi aservire, prin slăbirea şi împuţinarea trupului de obştie. D. Cantemir 
ne informează şi în această priv-inţă, relatînd despre Tigheci, că înainte 
dispuneau de un efectiv de 8 000 de călăreţi, iar în vremea lui abia 
puteau aduna 2 000. 

Obştiile libere au fost apărate şi menţinute consecvent de domni
tori, pentru rolul lor important militar şi fiscal. Obştiile alcătuiau oas
tea de ţară pe care s-au sprijinit intotdeauna domnitorii. La chemarea 
domnului veneau cu echipament şi hrană. Legăturile obştiilor libere 
erau directe şi numai cu domnia (fără intermediul boierimii) ; de aceea, 
puterea centrală s-a sprijinit tot pe ţărănimea liberă, in lupta împotriva 
boierimii. Impozitul îl plăteau global, direct în vistieria statului. 
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Nu întîmplător cele trei ocoluri, Vrancea, Tigheciul şi Cimpulung, 
erau situate la graniţele Moldovei. Ele au dăinuit şi au fost apărate 
datorită importanţei lor militare şi strategice. 

Formaţiunea Tigheciului din ţinutul Fălciu era considerat ca "cel 
mai puternic zid al intregii Moldova pentru apărarea dinspre primejdia 
Tătarilor". In aceleaşi regiuni, in sec. XIII este menţionat Ploscinea, 
Voievodul care participă cu oastea lui de Bolohoveni la bătălia de la 
Chalca (1 223). Foarte probabil ca Tigheciul să fie vechea formaţiune 
politică de ţară a lui Ploscinea. Prezenţa permanentă, din perioada pre
statală şi pînă tîrziu în sec. XVIII, a unor unităţi militare in partea 
răsăriteană a Moldovei, este unul din cele mai evidente exemple ale 
rolului militar pe care le-au avut aceste formaţiuni. Oastea cu care 
Basarab cel Mare a invins la Posada, aşa cum reiese din textul şi mi
niaturile Cronicei Pictate, a fost alcătuită din ţărani, sigur obşteni li
beri, care din sec. XIV se integraseră statului şi luptau la chemarea 
şi sub conducerea Principelui Ţării. 

In regiunile extracarpatice s-au constituit statele medieval româ- , 
neşti in sec. XIII-XIV, prin unificarea teritorială şi politică a cneza
telor, jupanatelor şi a voievodatelor. Nu se cunosc in intregime nici 
cauzele şi nici modul în care odată cu formarea unei clase suprapuse 
s-a realizat unificarea şi "acceptarea" generală a unei conduceri poli
tice unice. Au putut exista lupte intre voievozi, căsătorii, moştenire, 
moartea voievodatului din dreapta Oltului, criza dinastică din Ungaria 
şi dezvoltarea conştiinţei politice la români. 

Dezvoltarea prestatală a românilor se prezintă ca un proces uni
tar social-politic şi economic. Din sec. XIII-XIV Transilvania are însă 
o altă evoluţie politică. Pătrunderea prin maghiari a feudalismului apu
sean şi suprapunerea lor treptată sub forma unei clase dominante peste 
populaţia românească autohtonă, a pus capăt dezvoltării formaţiunilor 
politice existente - ţările sau voievodatele ; de aceea ele n-au mai 
atins stadiul unei organizări statale, a unei unificări teritoriale şi 
politice, cum s-a intimplat in regiunile sudice şi răsăritene ale ţărti 
noastre. 

Stadiul politic avansat însă al românilor, la data pătrunderii 
m aghiarilor, le-a păstrat o situaţie de autonomie, oglindită in regimul 
de voievodat pe care Transilvania şi 1-a păstrat in cuprinsul regatului 
maghiar 15• 

* 

Formarea atît de tirzie a statelor medievale româneşti, ultimele 
din regiunile răsăritene ale Europei, constituie încă o problemă a isto
riografiei noastre. In acest caz este de observat faptul că ţara noastră, 
teritoriul principal locuit de români, formează o insulă ocolită de sta
tele slave şi maghiar, fapt care poate fi explicat prin populaţia româ
nească foarte numeroasă, prin stadiul ei de dezvoltare social-econo
mică şi politică ; au mai contribuit şi dominaţiile popoarelor migra
toare, care au funcţionat ca piedică sau contracarare a tendinţelor de 
'inaintare ale statelor foştilor migratori sedentarizaţi in jurul nostru. 

O altă cauză care a întîrziat emanciparea politică a românilor a 
fost şi conştiinţa apartenenţei lor de imperiu ; ea s-a întreţinut prin 
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relaţii permanente de caracter social-economic, juridic, militar, politic 
şi cultural, ca şi prin desele acţiuni întreprinse de imperiu la nordul 
Dunării. Această conştiinţă se surprinde, fie ca manifestare a dreptu
lui de preemţiune pe care-1 aveau românii asupra pămîntului locuit 
(Menumorut respinge pretenţia maghiarilor de a le ceda pămîntul, pen
tru că-1 avea de la împăratul "nostru" din Constantinopol) 16 ; fie sub 
fonna mustrării pe care barcagiu! valah de pe Dunăre, i-o face lui 
Manuel Comnenul, pentru că nu i-a apărat de barbari 17, obligaţie a 
împăraţilor bizantini faţă de teritoriul şi populaţia românească. 

Formarea principatelor slave la sudul Dunării, relaţiile românilor 
cu ultimele popoare migratoare ale secolelor XI-XII, pătrunderea tur
cilor în Balcani, au distanţat treptat şi au rupt legăturile regiunilor 
carpato-dunărene cu imperiul. 

In aceste împrejurări s-au rupt definitiv legăturile politice cu 
imperiul, conştiinţa românilor încetînd de a se mai dezvolta pe te
meiul tradiţiei antice. Astfel, începînd de la 1 241 românii s-au organi
zat singuri în faţa pătrunderii Tătarilor şi apoi a Turcilor. 

Tot acum s-a conturat şi pentru românii din regiunile extracar
patice, noua orientare politică şi culturală spre apus. 

In lumina acestor schimbări politice care s-au accentuat mereu, 
trebuie înţeleasă formarea statului aşăneştilor - ca primă emancipare 
politică a românilor - mai timpurie în sudul Dunării ; ea a fost 
urmată de formaţiunile politice nord-dunărene şi exprimată în consti
tuirea celor două state medievale româneşti. 

* 

Obştia veche românească constituie una din cele mai importante 
dovezi de ordin instituţional a continuităţii daca-romane ; prin menţi
nerea ei cu rol principal social-economic şi militar în perioada statelor 
medievale româneşti. In cuprinsul lor s-au dezvoltat primele diferen
ţieri social-economice şi militar-politice, a căror accentuare a dus la 
cristalizarea unor relaţii feudale incipiente. Evoluate la stadiul de for
maţiuni politice prestatale, ca ţări, ţinuturi sau ocoluri, obştiile vechi 
româneşti au constituit baza unificării politice şi teritoriale a statelor 
noastre medievale. 

* 

Modul de producţie al unei societăţi este rezultatul exploatării şi 
transformării .naturii, iar forma sa este determinată de caracterul ju
ridic al proprietăţii funciare şi de stadiul ei de dezvoltare social-eco
nomic şi politic 18• 

In mileniul întîi populaţia autohtonă s-a dezvoltat în mediul so
cial-economic al abştiilor săteşti, din mijlocul cărora apar primele ele
mente diferenţiate social-economic, sesizabile arheologic din secolele 
VII__.:_VIII  înainte. Accentuarea acestor diferenţieri în condiţiile interne 
ale obştii, au dus treptat la dezvoltarea elementelor şi a relaţiilor de 
caracter feudal timpuriu, prin apariţia intii a unor categorii sociale 
şi apoi a unor clase sociale şi a modului de producţie feudal. 

In secolele VIII-XI românii au avut un mod de producţie, înte
meiat pe economia obştiilor săteşti cu proprietate funciară privată 
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(pămînt arabil, vie, livezi etc.) şi cu proprietatea funciară comună sau 
devălmaşă asupra pădurilor, păşunilor, apelor etc. Fiind deosebit de 
al celorlalte orînduiri social-politice, îl numim mod de producţie pre
statal sau de obştii teritoriale devălmaşe libere. 

Populaţiile migratoare au practicat modul de producţie asiatic, 
întemeiat pe o economie naturală de pradă şi de tribut, în care pro
prietatea funciară privată şi comună erau inexistente. Ele exercitau 
numai o dominaţie politică şi economică asupra unui teritoriu şi asu
pra unei populaţii. Dominaţia sa schimba în funcţie de mişcările şi de 
succesele lor militare. După cum remarcă şi prof. Stahl, populaţiile 
migratoare nu s-au instituit ca proprietari funciari ai pămîntului asupra 
căreia dominau şi nici nu s-au amestecat în modul şi în tehnicile de 
producţie locale. Predarea produselor ca tribut elementului dominant, 
nu implica deloc modificarea modului de producţie autohton. Astfel, 
deşi dependentă de migratori, populaţia locală şi-a păstrat organizarea 
internă de obştie liberă sătească şi a păstrat civilizaţia materială şi 
spirituală cu tot ansamblul de practici ale vieţii sedentare. Reiese aceas
ta din practicarea în continuare a agriculturii şi a creşterii vitelor, a 
meşteşugurilor, a folosirii uneltelor de veche tradiţie daco-romană şi 
a păstrării principalelor rituri şi rituale funerare, a căror evoluţie se 
poate urmări de-a lungul secolelor. 

Datele arheologice care privesc situaţia economică a populaţiei 
locale, arată existenţa cantitativă a unor bunuri care depăşeau nevoile 
sale de existenţă. ln afara ca,ntităţii de produse destinate puterii poli
tice dominante, plusul de produse a fost unul din factorii care au de
terminat diferenţierile sociale în cuprinsul comunităţilor săteşti. De 
asemeni, produsele cu care făceau schimb, erau tot surplusul produc
ţiei muncii lor - (personale şi ale comunităţii) în condiţiile modului ele 
producţie propriu şi al autonomiei sistemului e<:onomic local. 

Modul de producţie local a fost determinant pentru dezvoltarea 
social-economică şi politică a românilor în sec. VIII-XII. 

Circulau numeroase produse de atelier, unele chiar mărfuri de 
lux (amfore, ceramică, unelte, podoabe, obiecte de cult etc.) ; multe 
erau făcute local, dovadă tiparele de turnat ; altele erau obţinute pe 
calea schimbului în natură, moneda în această vreme avînd o circulaţie 
extrem de redusă. 

• 

Istoria românilor în mileniul întîi şi după aceea, pînă la înteme
ierea statelor feudale româneşti, a fost istoria acestor organizaţii rurale, 
în care se conturează o foarte puternică şi susţinută activitate de rezis
tenţă ; prezenţa unor conqucători militari este evidentă, confirmată pen
tru secolul X şi de izvoarele literare şi epigrafice referitoare la regiu
nile Transilvaniei şi ale Dunării. Abia în condiţiile dezvoltării unor ele
mente de civilizaţie urbană (scriere), din sec. X, apar primele nume 
ale unor conducători politici locali desprinşi din obştie . Chiar dacă în 
unele cazuri vor fi fost şi elemente pătrunse, acestea deveneau băşti
naşe. O dovadă în acest sens o aduce formarea categoriilor şi apoi a 
claselor sociale ; clasa dominantă ca şi cea. aservită au aparţinut ace
luiaşi grup etnic ; aveau aceeaşi limbă, conştiinţă şi civilizaţie. Boierii 
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sau marii proprietari funciari din cuprinsul statelor medievale româ
neşti, erau tot români ; ei nu proveneau dintr-un strat de populaţie 
străină (dintre migratori), dezvoltat ca o clasă dominantă. Existenţa 
unor nume străine la conducătorii noştri, nu implică deloc, in mod 
obligatoriu şi originea lor străină ; aceste nume pot fi de multe ori 
simple porecle. Intre cele două clase, boierimea şi ţărănimea aservită, 
au stat ţăranii liberi - moşnenii şi răzeşii - in organizaţii de obşti, 
rămăşiţă a vechii societăţi româneşti din mileniul I : ei au rămas astfel 
în Moldova şi în Ţara Românească, un fenomen de masă pînă în sec. 
XVIII u. De aceea, dezvoltarea relaţiilor feudale în istoria ţării noastre, 
este un fenomen local, format din cuprinsul obştiilor şi nu datorită 
unui adaos de populaţie străină. 

Sistemul electiv, dar şi ereditar în activitatea politică a statelor 
medievale româneşti, pot fi indicii pentru modul în care s-a procedat 
în perioada timpurie a apariţiei conducătorilor mil itari. Alegerea Dom
nului în Cîmp Deschis, obicei păstrat în Moldova, a fost procedura 
alegerii în cuprinsul obştiei, a conducătorului militar. De aceea, prin
cipele ţărilor române se intitula Domn şi Voevod. 
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UBER DIE RUMĂNISCHEN MITTELALTERLICHEN 
DbRFLICHEN GEMEINSCHAFTEN 

Z u s a m m e n f a s s u n g  

Die Arbeit enhiilt Bemerkungen iiber das rurale Leben 
und seine sozial-politische Entwicklung. 

Das Alterum, wie auch das Mittelalter, haben sich gros
stenteils auf den dorflich-okonomischen Faktor gestiitzt, wel
che eine bestimmte Rolle spielte und dessen Bedeutung sich 
mit der geschichtlichen Entwicklung der Stiidte wandelte. 

Die organisierten, hauptsiichlich als sozial-okonomische, 
dorflichen Gemeinschaften, haben alleine oder auch zusam
men mit den Stădten, milităr-politische und kulturelle Funk
tionen erfiillt. 

In gewissen geschichtlichen Bedingungen oder in Sta
dien der vorstaatlichen Entwicklung waren die teritorialen 
Gemeinschaften in organisierten Formen im Stande Staats
funktionen teilweise zu erfiillen (die Verteidigungsmoglich
keiten des Volkes und seines Gebietes - teritorialer Raum 
-, der Bewahrung der Sprache und der Kultur). 

Die bedeutendste Form der dărflichen Organisation die 
wir aus der Geschichte unseres V olkes kennen, ist die der 
"moşneşti(' und "răzeşeşti(' teritoriellen Gemeinschaften, be
kannt auch unter dem Namen "sate devălmeşe răzeşeşti şi 
moşneştil' oder freie gemeinschaftliche Dărfer, so bezeichnet 
wegen dem gemeinschaftlichen Arbeitssystem und der Beniit
zung des gemeinsamen Besitzes, der Steuerzahlung, der mili
tiirischen Tătigkeit u.s.w. 

Aus der Periode des ersten Jahrtausendes und bis zur 
Entwicklung der mittelalterlichen rumiinischen Staaten haben 
die freien Gemeinschaften von altem Typ (Vrancea, Tigheciu, 
Cîmpulung-Suceava) ein sozial-geschichtliches Fenomen unse-
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rer Geschichte gebildet. W egen der Funktion welche sie in 
dieser Zeit erfilllt haben, wurden sie mit Recht als sozial
ăkonomische und milităr-politische vorstaatliche Formationen 
betrachtet. 

Die freie teritorielle Gemeinschaft des alten rumăni
schen Typus in der Gesamtheit der Kreise (Bezirke) "oco
luri" genannt, ader der Konfăderationen (Dorfervereinigun
gen) stellt ein juridisches System der Organisierung dar, 
gegrilndet auf den gemeinschaftlichen und individuellen Be
sitz des Bodens, welcher nicht periodisch aufgeteilt wurde. 
Diese Gemeinschaften wurden in die mittelalterlichen rumă
nischen Staaten eingeschlossen, bewahrten aber ihre innere 
Autonomie. 

Dem Staat gegenilber hatten diese Gemeinschaften fis
kale und militărische Pflichten. Diese Verpflichtungen wur
den zum Nutzen ,des Landes erhoben und erbracht, mit Be
dingungen welche im Inneren der Gesellschaft beschlossen 
wurden, ohne dass die der Herrscher zu mehr zwingen kon
nte. Dieses Recht wurde durch Bestcitigung von einer Herr
schaft zur folgenden ilberliefert. Es wurde immer eine Situa
tion bestcittigt, welche aus der Zeit der vorstaatlichen Orga
nisation geerbt wurde, welche die Rechte "des Bodens" recht
fertigte, dessen Alter sich in der Geschichte des ersten Jahr
tausendes verliert. 

Die "moşneni" und "răzeşi" waren die Herrn des Bo
dens von Geschlecht zu Geschlecht, weil sie keine Besitzur
kunden besassen sondern nur die spătere Bestătigung vom 
Herrscher ihres sozialen Standes. Diese juridische Situation 
der "moşneni" und "răzeşi" wird durch das Alter der dori
lichen Herde erklărt, deren Anfang in den meisten Făllen in 
der dakischen Periode liegt. Ein Beispiel des Alters und der 
stăndigen Bewohnung ist die Vrancea-Region, welche schon 
in der Bronzezeit (Monteoru-Kultur) ein starkes thrakisches 
Zentrum bildete. 

W ăhrend ei ner Reihe regionaler Forschungen wurde fest
gestellt dass das Gebiet und auch die Herde der mittelalter
lichen "răzeşeşti"-er Dorfer, oft das Wohungsgebiet einiger 
rumănischer Dorfer des VIII-IX Jahrhunderts (Drudu-Kul
tur) bedecken. 

Die Geschichte der Rumănen im ersten Jahrtausend ist 
eigentlich die Geschichte dieser dorflichen sozial-okono
mischen Einheiten. Hinsichtlich des dorflichen Lebens dieser 
Regionen fehlen in den geschriebenen Quellen der Zeit die 
Angaben gănzlich. Deshalb, nach dem heutigen Stand unse
rer Kenntnisse, wird die Rekonstitution der sozial-juridischen 
Formen der Organisierung der einheimischen Bevolkerung aus 
dem VIII-XI Jahrhundertes, sowie auch die historische 
Verantwortung dieser Einheiten (Komunităten) auf Grund 
der Daten gemacht, welche in den Dokumenten beginnend 
vom XIII Jahrhundert enthalten sind, verglichen und ergănzt 
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mit dem ganzen lebendigen Archiv der soziologischen Unter
suchungen, die vor 1 940 in den Dărfer der "răzeşi" und "moş
neni" durchgefilhrt wurden (die Forschungen von Prof. H. 
1-I. Stahl). Diesen filgen sich auch die Ergebnisse der archâe
ologischen Forschungen bei, welche als authentische Doku
mente jener Zeit eine sichere und unbestreitbare Beweîskette 
bilden, auf Grund derer wîr die Formen des geschichtlichen Le
bens (sozial-ăkonomische, juridische, kulturelle und milităr
politische) die von unserer Bauernschaft wăhTend des Prozes
ses der Kontinuităt bewahrt wurden reflektieren und inter
pretieren. 

Mit cler gebilhrenden Vorsicht kănnen wir die Situation 
der im Norden der Donau einheimischen Bevălkerung verste
hen, verglichen mit der Entwicklung des dărflichen Lebens 
im Silden der Donau, welches sich auf der selben rămischen 
Basis entwickelt hat und welches grăsstenteils von denselben 
Faktoren, die V ălkerwanderung, bestimmt wurde. Dieser Ve1·g
leich der Lage ist gesichert durch das V orhandensein ei niger 
gemeinsamer juridischer uncl organisatorischer Elemente, wel
che bei uns in dem Gehăft des Vrancea-Typus bis in die Pe
riode der mittelalterlichen Staaten fortbestanden haben. Die 
stăndigen Verbindungen mit dem ost-rămischen Reich sind 
durch archeologische Entdeckungen bezeugt. Sowohl die ăhn
liche Emtwicklung der Zivilisation und Kultur in den Gebie
ten nărdlich und sildlich der Donau - die glaubwilrdig und 
sogar gesetzmăssig ist, als auch die Charaktere des dărflichen 
Lebens, die juridischen und organisatorischen Aspekte, haben 
einige Ahnlichkeiten die wilrdig sind in Betracht gezogen zu 
werden fur die Rekonstituirung des dărflichen Lebens cler 
Rumănen im ersten Jahrtausend. Die freien dărflichen Orga
nisationen haben bis in die zeitgenăssische Epoche Elemente 
der juridischen, sozial-ăkonomischen fiskalen und militări
schen Struktur bewahrt, welche gute Analogien zu der dori
lichen Gemeinschaft des Reiches findet, so wie dieses im No
mos Georgikos des VII-VIII Jahrhundert aufgezeichnet ist. 
Dieses Gesetz, zusammen mit vielen anderen Urkunden sind 
die einzigen ursprilnglichen Dokumente welche sich auf die 
dărfliche Organisierung des VIII-XI Jahrhundert beziehen 
und zeitgenăssisch mit der uns hier interessierenden Periode 
unserer Geschichte. 

Die alte rumănische Gemeinschaft ist der wichtigste 
Beweis im institutionellen Sinne, der dako-romanischen und 
1·umănischen Kontinuitil.t im nărdlichen und sildlichen Donau
raum. 
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